

## Annex A: Changes made following the statutory consultation on the 2016/17 national tariff

In publishing the 2016/17 National Tariff Payment System, Monitor and NHS England have made corrections and clarifications to take account of feedback we received to the statutory consultation notice. These changes are summarised in the tables below.

**Table 1**

Document	Type of change	Issue	Description of change
2016/17 National Tariff Payment System	Clarification	Local Pricing Rule 7: The relationship between this rule and existing contracts was not clear.	We have provided clarification for Rule 7 regarding existing supply contracts.
	Clarification	Local Pricing Rule 2: The number of enquiries we received regarding this rule has made it clear that we need to provide additional guidance to remove ambiguity.	We have provided further guidance on the factors that should be taken into account.
Annex A: National Prices and National Tariff Workbook	Correction	The tariff assurance process identified minor errors, omissions and formatting issues.	We have corrected various minor errors, omissions and formatting. These are shown in Table 2.
	Correction	Sheet 6 Non-mandatory prices, acute phase of rehabilitation: The prices and percentages shown were not consistent. We had wrong prices for the following HRGs: DZ11A, DZ11B, DZ11C, HA12B, HA12C, HA13A, HA13B, HA13C, HB12A, HB12B, HB12C.	We have removed prices for these HRGs. The percentages can be used when calculating local prices.
	Correction	Sheet 6 Non-mandatory prices: Feedback from the sector suggested that the prices for specialist rehabilitation were incorrect.	We have removed the prices for specialist rehabilitation but retained the currencies.
	Correction	Sheet 14 Maternity factors: Gestational diabetes is incorrectly shown here.	We have removed gestational diabetes from sheet 14.
	Manual adjustment	Sheet 1: Errors identified in three prices, BZ17Z, LB50Z, LB74Z.	We have made manual adjustment to correct errors identified for BZ17Z, LB50Z, LB74Z.

Document	Type of change	Issue	Description of change
	Update	Sheet 19: In the process of recalculating the market forces factors (MFF), we discovered that the MFF value for one provider, South Western Ambulance Service, increased by 0.000037. This is due to rounding.	We have updated the MMF value for South Western Ambulance Service.
Annex B: Technical guidance and information for services with national currencies	Correction	The title of the document is not consistent with the main consultation notice.	Renamed to use the title from the main consultation notice: 'Technical guidance and information for services with national currencies'.
	Correction	Annex B, paragraph 104: LD08E does not exist.	Replaced with LA08E.
	Addition	A drug, sucroferric oxyhydroxide, was omitted from a family of drugs as part of 2.5.4 Home Haemodialysis Best Practice Tariff, paragraph 110b.	We have added sucroferric oxyhydroxide to paragraph 110b.

**Table 2**

Sheet	Type of change	Issue	Description of change
1 APC and OPROC	Correction	HRG AA17B has an ordinary trimpoint stated as 4. This should be 5.	We have changed the trimpoint for AA17B to 5.
3 A&E	Clarification	The HRG used for Dead On Arrival is not currently contained within the relevant sheet.	The HRG VB99Z will be included with Dead On Arrival to remove any confusion.
4 Unbundled	Clarification	It is not clear that inpatient unbundling for chemotherapy and external beam radiotherapy will occur in all settings except ordinary and non-elective.	We have added a note to this sheet to bring this in line with published guidance.

Sheet	Type of change	Issue	Description of change
	Addition	The following unbundled HRGs are listed as having a national tariff, however they do not appear on Sheet 4 Unbundled Services: RA19Z, RA20Z, RA21Z, RA25Z, RA26Z, RA27Z, SB17Z.	We have added these HRGs back into this sheet.
7 BPTs	Formatting	LD09A and LD10A were shown at five decimal places.	We have rounded these up to the nearest pound.
9 Service clarifications	Correction	The document is not aligned with the policy. MSC199, MSC499 and MSC560 should be shown as service exclusions.	We have now been added these in as service exclusions.
11 HRGs with no national price	Clarification	It is not clear what 'HRGs with mandated currency means'.	We have provided clarification.
	Clarification	The list of HRGs with no national price but not excluded for SUS processing was not clear	We have provided clarification.
	Addition	A number of HRGs (XD53Z-XD91Z) were omitted in error.	We have added these HRGs back into this sheet.
	Correction	A number of currencies were incorrectly listed on this sheet as having no national price. These are WF01A, WF01B, WF02A, WF02B.	We have deleted these currencies from this sheet.
20 Spec services and providers	Correction	The list of providers was not updated from the 2015/16 consultation.	We have updated this list.
21 Spec SSCs	Correction	ICD10 v4 is shown. This should be ICD10 v5 which will come into effect from April 2016.	We have changed the ICD10 codes to reflect the correct version.